



生活污水净化后可以养金鱼

海门:长效管护守住“绿水青山”

你见过用“污水”养金鱼吗?在南通市海门区悦来镇保卫村的“幸福湾·悦溪驿”小公园内,有一个造型独特的鱼池,一侧设有污水管道排水口,另一侧连接着河道。池中活泼的小金鱼,成为了污水治理成效的生动展现。近年来,海门各个镇村将农村生活污水治理当成一项重大民生工程来抓,各种治理模式“百花齐放”,书写了污水治理经验的新篇章。

严君臣 俞苏华

“污水”养金鱼成现实

“污水治理有没有效,看鱼就知道。”如今,在悦来镇保卫村,村民们都习惯性地会去看看鱼池里的小金鱼。鱼池底部铺满了大大小小的鹅卵石。鹅卵石的夹缝中还长出了三四丛水草。水草长势旺盛,一群小金鱼在其间欢快地捉迷藏。

2018年,保卫村综合自来水管网的用水信息、户籍信息和村民小组长入户调查的常住人口信息,投入200多万元,建设了一座集中式动力污水处理设施。目前,已有120户农户的污水管网纳入此处理设施中。为了不影响周边村民的生活质量,保卫村将大吨位的集中式动力污水处理装置建设与本村人居环境整治相结合,开展了景观提升工程建设,增加了人工湿地、竹林景观、文化长廊和休闲亭台等功能区域。

“这里的出水水质已经达到江苏省地标一级A标准,部分指标还达到了地表水Ⅳ类标准。这种标准的污水直接排河也好,用来养殖也好,都是让人放心的。”悦来镇建设局副局长丁欣杰介绍。

分散式无动力治理模式大力推广

这两年,随着城镇化脚步不断向前迈进,海门区分散式无动力污水处理模式在南通市被大力推广。区住建局相关负责人告诉记者,建设一套分散式无动力污水处理设施的成本大概在7000元左右,相对有动力的污水处理设施,价格更低廉,维护起来也更方便,有助于实现设施成品化、建设规范化和运维标准化。

崇川区幸福街道：普法宣传入民心，法治邻里氛围浓

普法宣传“走心”，法治观念“入心”。12月4日上午，在南通市崇川区幸福街道，普法宣传活动正如火如荼展开。当日，由文俊村社区举办的“共建法治邻里，护航幸福民生”幸福街道普法宣讲暨“文俊邻里学堂”揭牌仪式正式举行。本次活动由崇川区幸福街道主办，南通市文化馆协办。

据介绍，当日崇川区人民法院唐闻法庭党支部与幸福街道文俊村社区党总支签署结对共建协议，将优质的法律资源向基层倾斜，向居民群众普及法律知识，提供专业的法律咨询，坚定把握“主旋律”。

当日，“文俊邻里学堂”揭牌，幸福街道党工委委员、办事处副主任季卫星为宣讲员颁发聘书。首批宣讲员是南通市崇川区人民法院法官助理乔旭阳、刘喆慧、刘鹏飞，幸福派出所四级警长姚小强。

“我是慈禧太后，这些都是我的随从，你帮我民族资产解冻了，我让你一生荣华富贵……”活动现场，文俊村社区的邻里网格员们和幸福派出所民警共同给观众们带来一场别开生面的“文俊邻里学堂”法律课堂情景剧，吸引了许多市民驻足停留，课堂上生动演绎了一起涉案300多万元的诈骗案。宣讲员乔旭阳也现场根据情景剧为大家分析讲解法律知识，以案释法，以案说法，让法治观念深入人心，现场气氛热烈。

此外，“文俊邻里学堂”还将推出第一季法律课程。包括“高空抛物坠物致人损害纠

今年,分散式无动力治理模式结合资源化利用的方式率先在常乐镇颐生村被推广。该模式采用“三仓式厌氧反应器和多介质土壤生态滤池”的处理工艺,厕所和卫生间的污水通过化粪池处理,排入反应器第一仓;厨房等含油的污水通过隔油井处理,排入反应器第二仓;剩下的庭院水等微污染污水直接排入反应器第三仓。经处理后,通过渗滤回于滤池上方,以便于农作物浇灌。

颐生村经济合作社副理事长樊佳俊告诉记者,一座分散式无动力污水处理装置能处理1至2户农户的生活污水。通过工艺处理后的污水达到了江苏省地标三级标准,能够放心用于农作物浇灌。

长效管护守住“绿水青山”

农村生活污水处理设施,建设是基础,长效管护是根本。自2018年以来,全区11个区镇陆续开展农村生活污水处理工程。针对日后的长效维护,各区镇也都投入大量精力推进。目前,常乐镇正在研究制定村庄生活污水处理设施运维方案,建立健全治理设施运维资金、服务、标准、保障、监管等方面的体制机制,切实解决治理中长期维护、费用分摊等问题,不断提升治理水平。

余东镇针对本镇农村生活污水排放和处理设施点多、面广、分散的特点,正在筹建远程监管平台,将全镇的污水处理设施全部纳入远程监管范围,实时监控出水数据,确保污水处理设施稳定达标运行。悦来镇准备通过招投标的方式,聘请专业的运维管理队伍,对全镇的污水处理设施进行常态化维护,切实提升污水处理设备运营质效。



画说南通

为弘扬中华民族敬老爱老的传统美德,积极营造全社会关注老年人的良好氛围,12月5日,如皋市公安局交警大队民警到“双联双助”结对的江安镇葛市村,慰问8名90岁以上的老人,并送上祝福和慰问品,让老人们切身感受到党和政府的关怀和温暖。

严君臣 朱敏建 摄影报道

海安阳光食堂守护学生“舌尖上的安全”

“我最喜欢吃这个卤鸡腿!”“我最喜欢吃这个西红柿炒蛋!”12月3日,在海安市社志小学的食堂里,孩子们一边品尝菜肴,一边分享各自的“吃后感”。记者了解到,海安市共有各级各类学校127所,在校就餐学生人数8.52万人。为了守护“舌尖上的安全”,海安市用好了科技赋能和制度管控两项硬举措,从阳光采购、智能监管、明厨亮灶、老师陪餐等方面入手,倾力打造“阳光食堂”,全面提升校园食品安全保障水平。

据介绍,海安市教育体育局全面实施“互联网+明厨亮灶”建设,在全市各学校食堂都配备核磅秤。每天早晨,供货商将配送的食材送达,食堂负责人、验收员进行验收,摄像头实时生成图像,和食材数据信息

一起通过秤上的智能显示屏上传“江苏省中小学校阳光食堂信息化监管服务平台”,实现学校食堂的食材公开智能监管。

“我们通过‘网上不见面招投标’方式进行食材采购,从源头上保证了食材的质量。”海安市实验小学总务处主任苏兴进说,“每天早上,由学校值周校长、食堂管理人员、厨师、保管等组成的验菜小组对当天的食材进行验收把关,从而保证食品卫生安全。”与此同时,海安学校食堂各操作间还安装了高清监控构建出“360无死角”的全方位监管,食堂操作全过程全记录,为加强“可追溯”机制,学校食堂成品菜均进行卫生检测48小时留样,让学校食堂成了实实在在的“阳光食堂”。 花宇 陈俐君 杨余燕

南通边检站法治骨干到码头开展普法宣传

在12月4日国家宪法日到来之际,南通边检站组建以法治骨干为成员的法治宣传队伍,来到辖区码头执勤现场开展“弘扬宪法精神,构建和谐港区”法律宣传活动。

活动现场,该站民警通过悬挂标语、摆放宣传展板、发放宣传资料等方式,向船舶代理人员、码头作业人员、企业职工宣传什么是宪法、宪法的意义、公民的基本权利和义务、生活中如何运用法律来维护自己的合法权益等知识,并现场提供法律

援助服务,为有需要的群众提供法律咨询。让群众零距离接触法律、了解法律,引导群众坚定守法的信念,在任何时候都要依法办事,不触碰法律的底线,自觉养成“尊法、守法、学法、用法”的良好习惯。该站法治宣传民警王立义表示:“我们每月都会深入码头一线开展不同主题的法律宣传,帮助企业职工更好地了解法律知识,解答法律疑问。”

严君臣 杨荣臣

小伙冒充女性“网恋”，两个月骗来两万多

小伙冒充女性与他人交友“网恋”，后以买手机、帮亲戚还债等为由骗取钱财，短短两个月就骗到手两万多元。12月6日，经江苏省启东市人民检察院提起公诉，被告人顾某因诈骗罪判处有期徒刑一年，并处罚金人民币一万元。

据介绍，顾某是一名95后小伙，平时在启东打工为生，但大手大脚的花钱习惯总是另他人不敷出。今年5月一天，囊中羞涩的顾某，竟想到在网上冒充女子与人谈对象来骗点钱。说干就干，顾某随即注册了一个女性交友账号，并在网上找了几张漂亮女性照片发布在自己的账号上，等待“男朋友”的出现。

没过几天，被害人施某通过交友软件，主动找到顾某聊天。顾某虚构了一名未婚女性身份，还主动嘘寒问暖，就这样很快与施某发展成为网络男女朋友关系。为了讨好“女朋友”，施某多次给顾某发送微信红包，眼看时机差不多后，顾某开始编造租房、买手机、帮哥哥还债等理由骗取施某钱款。仅两个多月，顾某就通过微信、支付宝骗取了26000多元。

因顾某迟迟不肯露面，也不还钱，施某意识到上当受骗，随即向公安机关报警。让施某始料未及的是，跟自己聊了那么久的“女朋友”竟是个大小伙子。

严君臣 戴乐乐



揭牌仪式 花宇摄

纷案件责任解析”“谨防电信诈骗 远离非法集资”“百姓身边的民法典·继承编及老年人权益保护”专题法律知识讲座、讲讲公民个人信息保护那些事等12项法律专题讲座。

接下来，文俊村将深入开展法治教育，结合邻里网格，依托“文俊邻里学堂”为主阵地，为邻里网格员进行培训，将邻里网格员培训为“村居法律明白人”，从而实现“一村一法律顾问”，居民可随时随地咨询法律问题，解决基层普法的难点。 严君臣 花宇 倪雯